

# 2023见证中国与海合会国家合作热度

共话中国经济新机遇



2023年,中国和海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)成员国的合作热度不断上升,合作领域持续拓宽,合作成果不断涌现。

## 绿色能源合作成亮点

“我们对能与中国企业合作建设光伏电站感到骄傲。该项目将积极助力沙特实现碳减排目标。”提及与中国企业在总装机容量约2.6吉瓦的沙特阿拉伯阿尔舒巴赫光伏电站项目上的合作,项目业主方沙特国际电力和水务公司红海区执行副总裁法齐·赛义迪这样说道。

海合会总部设在沙特首都利雅得,成员国包括沙特、巴林、阿曼、科威特、阿联酋和卡塔尔,是海湾地区最主要的政治经济安全组织。绿色清洁能源合作已成为中国和海合会国家能源合作亮点,中国企业在沙特、阿联酋、卡塔尔等国家承建的光伏电站等成为当地清洁能源供给的主力。

前不久,由中国企业总承包的全球最大单体光伏电站——阿联酋艾尔达美拉光伏电站全面竣工。该光伏电站可供20

万户居民用电,每年将减少碳排放240万吨,使清洁能源在阿联酋总能源结构中的比重提高到13%以上。

与此同时,中国产新能源汽车在海合会国家受到青睐。在科威特,首辆电动公交车由中国金龙公司生产,于今年1月1日正式投入运营。在卡塔尔,目前纯电动公交车已占其公交车总量的80%,几乎所有纯电动公交车都是中国制造。驾驶中国产电动公交车的卡塔尔司机伊萨克·恩苏布加对记者说:“在这个国家,能源似乎用之不竭,但清洁能源肯定更好,人总要为长远打算。”

## 经贸、投资合作发展迅猛

“中国目前是海合会最大的贸易伙伴,双方经贸合作具有重要意义。”卡塔尔商工部副大臣苏尔坦·哈蒂尔10月在中国广州举行的中国-海合会6+1经贸部长会上致辞时说。

此次会议聚焦首届中国-海湾阿拉伯国家合作委员会峰会经贸举措落实,就共同维护多边贸易体制,促进双向投资、深化产业链供应链合作、提升互联互通水

平、推动能源转型等议题达成广泛共识。

沙特是中国在中东地区首个千亿美元级贸易伙伴,贸易促进投资,两国投资合作不断壮大。“过去一年,我们见证了中国和沙特实现多项投资合作,这让我们对两国投资领域合作的未来充满期待。”沙特投资部副大臣萨利赫·哈卜提10月在利雅得举行的第七届沙特阿拉伯“未来投资倡议”大会上接受新华社记者专访时说。

本月,中沙投资大会在北京举行。据沙特媒体报道,双方签署了60多份合作协议和备忘录,涉及能源、农业、旅游、矿业、金融、物流、医疗保健等众多领域。

中国与海合会其他成员国的经贸和投资合作均呈现积极增长态势。正如苏尔坦·哈蒂尔所说,海合会国家与中国的合作关系是国际合作的典范。

中国驻卡塔尔大使馆参赞杨松告诉新华社记者,中海峰会召开以来,中卡双方在落实中海峰会重要成果共识、推动中卡经贸合作新发展等方面取得积极成效和丰硕成果。目前,中国已连续三年保持卡塔尔最大贸易伙伴国、最大出口目的国和进口来源国地位。

## 旅游、金融合作多彩纷呈

今年8月,沙特航空开通至北京直航,这是自广州之后沙特开通的第二条直飞

中国的客运航线。9月,中国与沙特签署文件,沙特正式成为中国公民出境团队游目的地。

“沙特成为出境团队游目的地,让我们有机会迎来更多中国游客,也让他们见证了沙特如何提供独一无二和充满活力的体验。”沙特旅游局亚太市场总裁哈桑·达巴格对吸引中国游客来当地旅游充满期待。据达巴格介绍,沙特的目标是在2023年接待35万人次中国游客,中国成为沙特排名前三的游客来源国。

据初步统计,阿联酋迪拜今年前十个月吸引超过50万人次中国游客,同比增长278%。卡塔尔、巴林等国今年接待的中国游客数量也实现同比增长。

在金融领域,中国和海合会国家的合作呈现“多点开花”之势。中国进出口银行同沙特国家银行落地首笔人民币贷款合作,贷款资金将优先满足中沙贸易项下的资金需求;香港交易所与沙特证券交易所签署合作备忘录,将在金融科技、互挂上市等领域探索合作机遇;沙特、阿联酋央行与中国人民银行新签、续签了双边本币互换协议……

阿拉伯谚语说:“语言是叶子,行动才是果实。”过去一年,中国和海合会国家各领域合作扎实推进、成果丰硕,未来必将迎来更多发展机遇、更广合作空间。

新华社利雅得12月17日电



## 以色列允许人道物资进入加沙地带

这是12月17日在以色列与加沙地带之间的凯雷姆沙洛姆口岸拍摄的载有人道援助物资的货车。

以色列总理办公室15日发表声明说,以内阁当天批准一项“临时措施”,允许人道援助物资通过以色列与加沙地带之间的凯雷姆沙洛姆口岸进入加沙。

新华社

## 以军空袭杰巴利耶难民营造成至少100人死亡

新华社加沙12月18日电 据巴勒斯坦通讯社18日报道,以色列军队17日晚空袭加沙地带北部杰巴利耶难民营,造成至少100人死亡。

报道说,目前已已有20余名伤者从废墟下被救出,但仍有大量人员被埋在废墟下。12月2日,以色列军队曾对杰巴利耶难民营发动空袭,造成至少100人死亡。

## “两高两部”印发关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见 规定十五种从重情节

新华社北京12月18日电 12月18日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见》(以下简称《意见》)。《意见》将于2023年12月28日起施行。

自2011年醉驾入刑以来,各地坚持严格执法、公正司法,依法惩治酒驾醉驾违法犯罪行为,有力维护了人民群众生命财产安全和道路交通安全,酒驾醉驾导致的恶性交通事故大幅减少,“喝酒不开车,开车不喝酒”逐步成为社会共识,酒驾醉驾治理取得明显成效。为适应新形势新变化,系统总结醉驾入刑以来的执法司法经验,进一步统一执法司法标准,严格规范依法办理醉驾案件,“两高两部”经深入调查研究,联合制定了《意见》。

《意见》要求,各级政法机关应坚持惩治与预防相结合,采取多种方式强化综合治理、诉源治理,从源头上预防和减少酒驾醉驾违法犯罪行为发生。

据案件的具体情节,该宽则宽,当严则严,罚当其罪。《意见》规定了因酒驾、醉驾曾受过处罚等十五种从重情节,规定了一般不适用缓刑的十种情形,对存在发生交通事故、行为危险性大以及主观恶性深等情形的,从重处理;对醉驾同时构成交通肇事罪等其他犯罪的,依照处罚较重的犯罪定罪并从重追究刑事责任。《意见》明确,醉驾情节轻微的,可以不起诉或者定罪免刑;情节显著轻微、危害不大的,可以不作为犯罪处理,按照道路交通安全法的规定给予行政处罚。《意见》建立健全醉驾案件快速办理机制,完善刑事司法与行政执法相互衔接、梯次递进的酒驾醉驾治理体系,有利于更好实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

《意见》深入贯彻习近平法治思想,坚持以人民为中心,一以贯之坚持严格依法办案,全面准确贯彻宽严相济刑事政策,根

## 我国首艘大洋钻探船正式命名“梦想”号并试航

这是12月18日在广州拍摄的命名仪式现场。

当日,我国自主设计建造的首艘大洋钻探船正式命名为“梦想”号,并在广州南沙首次试航。

大洋钻探被誉为海洋科技“皇冠”。“梦想”号由自然资源部中国地质调查局与150余家单位密切协同建造,总吨约33000吨,续航力15000海里,自持力120天,具备全球海域无限航区作业和海域11000米钻探能力。新华社

## 万华化学(烟台)石化有限公司多元醇装置扩能改造项目环境影响报告书征求意见稿公示

根据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第4号)等相关文件的要求,对《万华化学(烟台)石化有限公司多元醇装置扩能改造项目环境影响报告书》征求意见稿见稿公示,使项目建设可能影响区域内的公众对项目建设情况有所了解,并调查社会公众对项目建设的态度和建议,接受社会公众的监督。

### 一、建设项目建设名称及概要

项目名称:万华化学(烟台)石化有限公司多元醇装置扩能改造项目

项目选址:烟台化工产业园万华烟台化工产业园

项目概况:扩能改造园区多元醇装置,该项目公用工程和辅助设施依托园区现有。

### 二、公众咨询途径

建设单位名称:万华化学(烟台)石化有限公司

联系地址:山东省烟台市经济技术开发区重庆大街59号

联系人:许先生

联系电话:0535-3387629

电子邮箱:272754602@qq.com

评价机构:青岛欧赛斯环境与安全技术有限责任公司

联系地址:山东省青岛市黄岛区漓江西路877号山东高速西海岸中心T3-23

联系人:王工

联系电话:0532-68058025

电子邮箱:wcf@upchse.com

三、环境影响报告书征求意见稿的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

查阅纸质报告书的方式和途径:

查阅期限为环境信息公开后5个工作日。公众可以在公告发布后以电话或者信件的方式向建设单位索取。

查阅简本网络链接:https://www.whchem.com/cmscontent/1410.html

### 四、征求意见的公众范围

本次公告主要征求项目周边公众对本项目环境影响、污染防治措施等环境保护方面的意见和建议,望广大居民向建设单位和环评单位提出宝贵意见和建议。

### 五、公众提出意见的方式和途径

公众可以通过网络链接下载公众参与意见表(获取链接:https://www.whchem.com/cmscontent/1410.html),并通过信函、传真、电子邮件等方式向建设单位提交公众意见表,向建设单位提出与本项目相关环境影响以及环保方面的意见。

### 六、公众提出意见表的起止时间

自公告发布起5个工作日内,您可以将意见反馈给我们,请您提供联系电话和联系地址,以便建设单位和环评单位反馈意见以及环保部门核查。

非常感谢您的支持。

万华化学(烟台)石化有限公司  
2023年12月14日

## 地方选举鸣锣 伊拉克政府迎考验

新华社北京12月18日电 伊拉克18日举行十年来首次省级议会选举,全国18个省中的15个将选出近300名议员和任命新省长。

分析人士认为,这次地方选举是2025年国民议会选举“摸底考试”,对一年多前上任的总理穆罕默德·希亚·苏达尼所领导政府是一大考验。

据法新社报道,大约6000名候选人将竞争15个省议会总计285个议席,其中1600名候选人为女性。注册选民1600多万,共设7000多个投票站,投票定于当地时间18日18时结束。

其余3个省由库尔德自治区管辖,将于明年举行选举。

由于伊拉克什叶派宗教领袖穆克塔达·萨德尔领导的政党抵制这次省级议会选举,其他什叶派政党可能成为最大赢家,尤其是在什叶派人口最多的南部省份。

萨德尔派在2021年国民议会选举中赢得最多议席,但因为无法争取到足够多其他派系议员支持,退出组阁,集体辞职,成为在野党。什叶派政治团体“协调框架联盟”后来成为议会最大党团,推举苏达尼为总理。

英国国际问题研究所研究员雷纳德·曼苏尔说,这次地方选举将被视作对新政府的打分,“投票率将是衡量民众满意度的最终标尺”,苏达尼政府推出的经济政策能否赢得更年轻的选民有待观望。

## 烟台市自然资源和规划局国有建设用地使用权出让公告

(烟自然资规芝告字[2023]第5号)

根据《中华人民共和国土地管理法》《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》等有关法律、法规的规定,经烟台市人民政府批准,烟台市自然资源和规划局决定在烟台市土地市场网(网址:www.ytlands.cn)公开挂牌出让5宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

### 一、出让地块的基本情况

地块名称	地块坐落	地块编号	出让面积	用地性质	规划信息			出让年限	出让起始价	竞买保证金
					容积率	绿地率	建筑密度			
机场路以东、通洋路以西、通三路以北、通二路以南A地块	芝罘区机场路以东、通洋路以西、通三路以北、通二路以南A地块	烟G(2023)1002号	15521平方米	工业用地	≥1.23	<15%	≥50%	≥1.91万平方米	50年	934.36万元
机场路以东、通洋路以西、通三路以北、通二路以南B地块	芝罘区机场路以东、通洋路以西、通三路以北、通二路以南B地块	烟G(2023)1003号	15821平方米	工业用地	≥1.23	<15%	≥50%	≥1.95万平方米	50年	939.77万元
机场路以东、通洋路以西、通三路以北、通二路以南C地块	芝罘区机场路以东、通洋路以西、通三路以北、通二路以南C地块	烟G(2023)1004号	16996平方米	工业用地	≥1.19	<15%	≥50%	≥2.02万平方米	50年	1009.56万元
机场路以东、通洋路以西、通三路以北、通二路以南D地块	芝罘区机场路以东、通洋路以西、通三路以北、通二路以南D地块	烟G(2023)1005号	13559平方米	工业用地	≥1.05	<15%	≥45%	≥1.43万平方米	50年	805.4万元

地块名称	地块坐落	地块编号	出让面积	用地性质	规划信息	出让年限	出让起始价	竞买保证金
容积率	绿地率	建筑密度	规划建筑面积	出让年限	出让起始价	竞买保证金		
芝罘区机场路以东、通洋路以西、通三路以北、通二路以南E地块	芝罘区机场路以东、通洋路以西、通三路以北、通二路以南E地块	烟G(2023)1006号	13003平方米	工业用地	≥1.05	<15%	≥48%	≥1.37万平方米
							50年	782.78万元